

பிரஸாம்பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4  
22 09 2017 12 40  
வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல்  
ஆகாசவாணி  
TUNE

தலைப்புச்செய்திகள்

- பாகிஸ்தான் ஒரு பயங்கரவாத பூமி என்றும் உலக அளவில் பயங்கரவாதத்தை பரப்பும் நாடு என்றும் ஐநா பொதுச் சபையில் இந்தியா பகிரங்கமாக குற்றம் சாட்டியிருக்கிறது.
- இன்று பிற்பகலில் தமது சொந்த தொகுதியான வாரணாசி செல்லும் பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி பல வளர்ச்சித் திட்டங்களை தொடங்கி வைக்கிறார்.
- பாரத் ரத்னா டாக்டர் பாபா சாஹேப் அம்பேத்கர் நினைவிடமான தீக்ஷா பூமியில் குடியரசுத் தலைவர் திரு ராமநாத் கோவிந்த் அஞ்சலி செலுத்தினார்.
- அணு ஆயுத சோதனை நடத்தும் வடகொரியாவுக்கு எதிராக மேலும் தடை விதிக்கும் புதிய உத்தரவை அமெரிக்க அதிபர் திரு டொனால்டு டிரம்ப் பிறப்பித்துள்ளார்.
- கரீபிய கடல் பகுதியை தாக்கிய மரியா சூறாவளிக்கு 32 பேர் பலியாகியுள்ளார்கள் பல சிறிய தீவுகள் சேதமடைந்துள்ளன.

--- இனி விரிவான செய்திகள்

{{{<>}}}

பாகிஸ்தான் ஒரு பயங்கரவாத பூமி என்று ஐநா மன்றத்தில் இந்தியா குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

பயங்கரவாதத்தால் பாதிக்கப்படுவதாக பாகிஸ்தான் பிரதிநிதி ஐநா மன்றத்தில் கூறியதற்கு இந்தியாவின் நிரந்தர பிரதிநிதி ஈனம் கம்பீர் பதிலடி கொடுத்துள்ளார்.

ஐநா மன்றத்தில் அவர் பேசுகையில் உள்நாட்டிலும் வெளிநாடுகளிலும் பயங்கரவாதத்தை வளர்ப்பதில் பாகிஸ்தான் தீவிரமாக உள்ளது என்று கூறினார்.

வெளிநாடுகளில் உள்ள பயங்கரவாதத்தில் பாகிஸ்தானின் பங்களிப்பு மற்ற எந்த நாட்டை விட அதிகமானது என்றார்.

பயங்கரவாதிகளான ஓசாமா பின்லாடன், முல்லா உமர் ஆகியோருக்கு பாதுகாப்பு அளித்த பாகிஸ்தான் தனது நாடு பயங்கரவாதத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறுவது ஏற்கத்தக்கது அல்ல என்றார்.

பாகிஸ்தானில் இந்த கபடநாடகத்திற்கு அதன் அண்டை நாடுகள் அனைத்துமே பலியாகி உள்ளன என்று கூறிய அவர் ஐநா மன்றத்தால் பயங்கரவாதி என்று முத்திரை குத்தப்பட்ட லஷ்கரே தொய்பாவின் தலைவர்

ஹஃபீஸ் சயீது அரசியல் கட்சி நடத்துவதற்கே சட்டப்பூர்வமாக அனுமதி அளித்துள்ள நாடு பாகிஸ்தான் என்றும் குற்றம் சாட்டினார்.

ஒருபுறம் உலக பயங்கரவாதி தலைவர்களுக்கு புகலிடம் அளித்துக் கொண்டு மறுபுறத்தில் பயங்கரவாதத்திற்கு எதிரான கொள்கை பற்றி பாகிஸ்தான் பேசுவது முன்னுக்கு பின் முரணானது என்றும் இந்திய பிரதிநிதி குறிப்பிட்டார்.

{}{}{<>{}}

பிரதமர் திரு நரேந்திரமோடி தமது சொந்த தொகுதியான வாரணாசிக்கு இரண்டு நாள் பயணமாக இன்று செல்கிறார்.

பதலாஸ்பூரில் அமைக்கப்பட்டுள்ள கைவினை பொருட்களுக்கான வர்த்தக மையத்தை நாட்டிற்கு அர்ப்பணிக்கிறார்.

மத்திய ஜவுளி மற்றும் தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திருமதி ஸ்மிருதி இரானியும், ஜவுளித்துறை இணையமைச்சர் திரு அஜய் தம்தாவும் இந்த நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்கிறார்கள்.

அங்கு நெசவாளர்களையும் பிரதமர் சந்தித்து பேசுகிறார்.

வாரணாசி வழியாக செல்லும் சூரத் - வதோதரா இடையேயான Mahamana விரைவு ரயிலை பிரதமர் கானொலிக் காட்சி மூலம் கொடி அசைத்து துவக்கி வைக்கிறார்.

சிறு கடன்கள் வழங்கும் உத்கர்ஷ் வங்கியையும் பிரதமர் தொடங்கி வைப்பதுடன் அந்த வங்கியின் தலைமை அலுவலக கட்டிடத்திற்கு அடிக்கல் நாட்டுகிறார்.

வாரணாசி மக்களுக்கான படகு ஆம்புலன்ஸ் சேவையை அவர் கானொலி காட்சி மூலம் தொடங்கி வைக்கிறார்.

இன்று மாலை வாரணாசியிலுள்ள துளசி மானஸ் ஆலயத்திற்கு சென்று வழிபடுகிறார்.

பின்னர் தூக்கா மாதா கோவிலுக்கு செல்லும் அவர், ராமாயணம் தொடர்பான அஞ்சல் தலை ஒன்றையும் வெளியிடுகிறார்.

{}{}{<>{}}

மகாராஷ்டிரா மாநிலத்தில் பயணம் செய்யும் குடியரசுத் தலைவர் திரு ராம்நாத் கோவிந்த் இன்று இந்திய அரசியல் சாசன சிற்பி டாக்டர் பி ஆர் அம்பேத்கரின் நினைவிடமான தீக்ஷா பூமிக்கு சென்று அஞ்சலி செலுத்தினார்.

அவருடன் மகாராஷ்டிர ஆளுநர் திரு வித்யாசாகர் ராவ், முதலமைச்சர் திரு தேவேந்திர பட்நாவிஸ், மத்திய அமைச்சர் திரு நிதின் கட்கரி, மாநில எரிசக்தி துறை அமைச்சர் திரு சந்திர சேகர பவன்குலே, மேயர் நந்தா ஜிக்கர் ஆகியோரும் சென்றார்கள்.

காம்ப்டி நகரில் குடியரசுத் தலைவர் யோகாசன மையத்தையும் திறந்து வைக்கிறார்.

அங்கு நடைபெறும் சிறப்பு புத்த வழிப்பாட்டில் பங்கேற்கும் அவர் நாக்பூரில் சுரேஷ் பட் மண்டபத்தையும் திறந்து வைக்கிறார்.

{}{}{<>{}}

குஜராத்தில் இருந்து மாநிலங்களவைக்கு காங்கிரஸ் கட்சி சார்பில் திரு அகமது பட்டேல் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டதை எதிர்த்து தொடரப்பட்ட வழக்கில் பதிலளிக்க திரு அகமது பட்டேலுக்கு குஜராத் உயர்நீதிமன்றம் மேலும் இரண்டு வார அவகாசம் அளித்துள்ளது.

திரு பட்டேலை எதிர்த்து போட்டியிட்ட பிஜேபி வேட்பாளர் திரு ராஜ்புட் இந்த வழக்கை தொடர்ந்துள்ளார்.

இந்த வழக்கில் பதில் மனு தாக்கல் செய்ய மேலும் அவகாசம் வேண்டும் என்று திரு அகமது பட்டேலின் வழக்கறிஞர் கோரியிருந்தார்.

திரு பட்டேலுக்கு ஆதரவாக வாக்களித்த காங்கிரஸ் சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் இருவரும் தங்கள் வாக்குச் சீட்டை தூக்கி காட்டியதால் அவர்களின் வாக்குகள் செல்லாது என்று அறிவிக்க வேண்டும் என்றும் திரு ராஜ்புட் மனுவில் கோரியிருக்கிறார்.

{}{}{<>{}}

பஞ்சாப் மாநிலம் பாட்டியாலாவில் இன்று முதல் போராட்டம் நடத்தப்போவதாக விவசாயிகள் அறிவித்துள்ளதை அடுத்து அங்கு இம்மாதம் 26 ஆம் தேதி வரை துணை ராணுவ படைகளை நிறுத்தி வைக்கலாம் என்று பஞ்சாப், ஹரியானா உயர்நீதிமன்றம் அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

தேரா சச்சா சவுதா தலைவர் ராம் ரகிம் சிங் கைது செய்யப்பட்டதை ஒட்டி நடந்த வன்முறைகளை ஒடுக்க பஞ்சாபில் இம்மாதம் 20-ம் தேதி வரை துணை ராணுவ படைகள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த படைகளை பாட்டியாலாவில் 26-ம் தேதி வரை நீட்டிக்க வேண்டும் என்று பஞ்சாப் வழக்கறிஞர் ஒருவர் தாக்கல் செய்த மனுவின் மீது உயர்நீதிமன்றம் இந்த அனுமதி வழங்கியது.

{}{}{<>{}}

சுற்றுச் சூழலை பாதிக்காத வகையில் மலைப் பகுதியில் சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு மின்சார பேருந்துகளை இமாச்சலப்பிரதேச அரசு இயக்க துவங்கியுள்ளது.

13 ஆயிரம் அடி உயரத்தில் இயக்கப்படும் இந்த பேருந்துகள்தான் உலகிலேயே அதிகமான உயரத்தில் இயங்கும் மின்சார பேருந்துகளாகும்.

மனாலிக்கும் ரோத்தாங் பாஸ் க்கும் இடையே 51 கிலோ மீட்டர் தொலைவிற்கு இந்த பேருந்துகள் இயக்கப்படுகின்றன.

முக்கிய நகரங்களான சிம்லா, தரம்சாலா, பலம்பூர் ஆகிய நகரங்களில் இயக்குவதற்காக ஐம்பது பேருந்துகளுக்கு இமாச்சலப்பிரதேச அரசு ஆடர் கொடுத்துள்ளது.

இந்த ஒவ்வொரு பேருந்தும் 30 பயணிகளை ஏற்றிச் செல்லக் கூடியது ஒரு முறை அதன் பேட்டரி சார்ஜ் செய்யப்பட்டால் 200 கிலோ மீட்டர் தொலைவிற்கு இயங்கக்கூடியது.

நமது நாட்டில் இந்த மின்சார பேருந்துகள் தயாரிக்கப்படாததால் வெளிநாட்டில் இருந்து இமாச்சலப்பிரதேச அரசு இவற்றை இறக்குமதி செய்கிறது.

இதற்கான கட்டணம் இன்னமும் நிர்ணயிக்கப்படவில்லை என்றாலும் டீசல் பேருந்து கட்டணத்தை விட சற்று கூடுதலாக இருக்கும்.

{}{<>{}}

அணுஆயுத சோதனை நடத்தும் வடகொரியாவுக்கு எதிராக மேலும் பொருளாதார தடைகளை விதிப்பதற்கான உத்தரவில் அமெரிக்க அதிபர் திரு டொனால்டு டிரம்ப் கையெழுத்திட்டுள்ளார்.

வடகொரியாவுடன் வர்த்தக தொடர்பு கொண்டுள்ள நிதி நிறுவனங்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கும்படி அமெரிக்க நிதித் துறைக்கு அவர் அதிகாரம் அளித்துள்ளார்.

வடகொரியாவுடனான பரிவர்த்தனைகளை நிறுத்திக் கொள்ளும்படி சீனாவின் மத்திய வங்கி இதர சீன வங்கிகளுக்கு உத்தரவிட்டிருப்பதை திரு டிரம்ப் சுட்டிக்காட்டினார்.

ஐநா பாதுகாப்பு சபை தடை விதித்து இரண்டு வாரங்களுக்குள் சீனா இந்த நடவடிக்கையை எடுத்துள்ளது.

சீனாவின் இந்த நடவடிக்கையை அதிபர் டிரம்ப் பாராட்டியுள்ளார்.

உலக நாடுகளின் எதிர்ப்புக்கிடையிலும் வடகொரியா தொடர்ந்து அணு ஆயுத சோதனை நடத்தி வருவதால் பதற்றம் அதிகரித்துள்ளது.

ஐநா பொதுச் சபையில் முதன் முதலாக உரையாற்றிய போது வடகொரியாவை அதிபர் டிரம்ப் கடுமையாக எச்சரித்தார்.

வடகொரியாவும் அதன் தலைவர் கிம் ஜாங்-மும் முற்றிலுமாக அழிக்கப்படுவார்கள் என்று அவர் எச்சரித்தார்.

வடகொரியா அண்மையில் ஜப்பான் நிலப்பரப்புக்கு மேலே ஏவுகணை சோதனை நடத்தியதுடன் ஹைட்ரஜன் குண்டு சோதனையையும் நடத்தியது குறிப்பிடத்தக்கது.

{}{}{<>{}}

அமெரிக்கா அருகே கரீபிய கடல் பகுதியில் மரியா என்ற மற்றுமொரும் சூறாவளி தாக்கியதில் 32 பேர் உயிரிழந்துள்ளார்கள்.

யு எஸ் வெர்ஜின் பகுதியில் பல தீவுகளும் டொமினிகா தீவும் இந்த சூறாவளியின் பலத்த சேதத்தை சந்தித்துள்ளன.

இந்த சூறாவளி டொமினிக்கன் குடியரசை தாக்குவதற்கு முன் போட்டோரிக்கோ தீவில் பலத்த சேதத்தையும், வெள்ளப் பெருக்கையும் ஏற்படுத்தியதால் மின் இணைப்பு துண்டிக்கப்பட்டது.

இந்த சூறாவளி 205 கிலோ மீட்டர் வேகத்தில் பயணித்து கொண்டிருப்பதாகவும் இதனால் போட்டோரிக்காவில் 40 அங்குலத்திற்கும் மேலாக மழை பெய்து நிலச்சரிவும் வெள்ளச் சேதமும் ஏற்படக் கூடும் என்று அமெரிக்க வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த 90 ஆண்டுகளில் இந்த பகுதியில் வீசிய பயங்கரமான சூறாவளி இது என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சேத விவரங்கள் கணக்கிடப்பட்டு வருகிறது.

{}{}{<>{}}

மியான்மர் நாட்டில் இருந்து பீதியுடன் வெளியேறும் ரோஹிங்ய முஸ்லீம்களுக்கு அந்த நாட்டிலேயே ஐநா கண்காணிப்பில் பாதுகாப்பு முகாம்கள் அமைக்கப்பட வேண்டும் என்று பங்களாதேஷ் பிரதமர் திருமதி ஷேக் ஹசினா யோசனை கூறியிருக்கிறார்.

ஐநா பொதுச் சபையில் நேற்று உரையாற்றிய அவர் இந்த மக்கள் பாதுகாப்பாகவும், கண்ணியத்துடனும் தங்களின் சொந்த வீடுகளுக்கு திரும்ப வசதி செய்து தர வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

மியான்மரின் ராக்கையன் மாநிலத்தில் அந்த நாட்டு ராணுவம் மேற்கொண்ட கடுமையான நடவடிக்கையை அடுத்து நான்கு லட்சத்து 20 ஆயிரம் ரோஹிங்ய முஸ்லீம்கள் அங்கிருந்து கூட்டம் கூட்டமாக பங்களாதேஷுக்கு நுழைந்துள்ளதாக ஐநா மன்றம் தெரிவித்துள்ளது.

மியான்மர் ராணுவம் மேற்கொண்ட இந்த நடவடிக்கை குறிப்பிட்ட இன மக்களை வேட்டையாடும் செயல் என்று ஐநா வர்ணித்தது.

இது இனப்படுகொலை என்று பிரான்சு அதிபர் திரு இமானுவேல் மேக்ரோன் தெரிவித்தார்.

{{{<>}}}

உலக அமைதிக்கும், பாதுகாப்புக்கும், தீவிரவாதம் பெரிய அச்சுறுத்தலாக விளங்குகிறது என்று வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் திருமதி சஷ்மா சுவராஜ் கூறியிருக்கிறார்.

ஐ.நா. பொது சபை கூட்டத்தில் பங்கேற்க நியூயார்க் சென்றுள்ள அவர், பிரிக்ஸ் நாடுகளின் அமைச்சர்கள் நிலையிலான கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டார்.

அப்போது பேசிய அவர், தீவிரவாதத்தை தேசிய கொள்கையாக கொண்ட நாடுகள் பயங்கரவாதிகளுக்கு ஆதரவு அளித்து வருவதாக குற்றம் சாட்டினார்.

தீவிரவாத செயல்களை தடுப்பதற்கும், தீவிரவாத குழுக்களுக்கான நிதியுதவியை தடுத்து நிறுத்துவதற்கும் கூட்டு நடவடிக்கை தேவை என்று அவர் வலியுறுத்தினார்.

சர்வதேச சூரிய எரிசக்தி கூட்டமைப்புக்கும், புதிய வளர்ச்சி வங்கிக்கும் இடையே ஒத்துழைப்பை ஏற்படுத்த வேண்டும் என்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி ஆலோசனை தெரிவித்திருப்பதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இதற்கான செயல்வடிவத்தை பிரிக்ஸ் நாடுகள் ஏற்படுத்தும் என்றும் அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

சர்வதேச நிதியம் மற்றும் ஐ.நா. பாதுகாப்பு குழுவின் சீர்த்திருத்தங்களை ஏற்படுத்த பிரிக்ஸ் நாடுகள் முயற்சி மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று திருமதி சஷ்மா சுவராஜ் கேட்டுக்கொண்டார்.

ஆப்கானிஸ்தானில் தொடர்ச்சியாக நடைபெறும் வன்முறை சம்பவங்கள் சவாலாக உள்ளது என்று கூறிய அவர், வடகொரியாவின் நடவடிக்கைகள் உலக அளவில் கவலையை ஏற்படுத்தியுள்ளது என்றும் தெரிவித்தார்.

**END OF NEWS**